

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYE ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNY.

Megjelenik minden vasárnap.

Felelős szerkesztő:

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknak egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér.
Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., félooldal 16 kor. stb.

Hoss József dr.

Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézendők

Ünnepek hete.

(—a.) Lélekben erősödünk, érzésben gazdagodunk, amikor teremtő elmének alkotásában gyönyörködünk.

Ilyen remekműnek, királyi lángelme s keresztet ölelő buzgó lélek alkotásának, a magyar királyság állami szervezettségének képe tárult elibénk e hét ünnepnapjainak összekapcsolódó jelentőségéből, hogy benne gyönyörködhessünk.

S mi valóban gyönyörködve szemléltük, hogy e kép csodálatos varázsában új meg új elevenség mozdul s éreztük, hogy a megújulásnak ez a nagy, lelki és erkölcsi hatásokra képesítő élettereje lelkünkbe fogódzik.

Boldogasszony mennyei koronázása, az élő király születésnapja, az államalkotó szent király emlékének nemzeti ünnepe talán sohasem mutatott olyan egységes vonatkozást a magyar állam kialakulásával s ezer éves fennmaradásával, mint ezen a héten. S amikor ez a vonatkozás, szembe kerülő jelentőségével, a mult dicsőségében tükröződve állt elibénk, a hármass ünnep egységében, nemzeti jellegben találkozó összhangjában nemcsak a mult tanulságait, bölcs példamutatásait, hanem a mai nagy háboruban született új idő sok szép cselekedetének s

a holnapi korszak boldogulásának erőforrásait is szemlélhettük.

Nemzetünk világdicsérettel koszoruzott hősiességét s tűrő erő kifejtését ugyanazok a tényezők fejlesztették s irányították, amelyek vezérgondolatai voltak az ezerévek s amelyek jövőre is egyedüli alapelvei maradnak az állami s nemzeti élet állandóságának. Alkotmányos királyi államrendszer, nemzeti függetlenség s a keresztől áradó erkölcsi elveknek uralma kormányzásban, társadalmi életben s kultúrában: ezek az alapigazságok jelentősítik Boldogasszony, Szt. István király s a királyi születésnap magyar nemzeti vonatkozásait.

Alkotmányosságunk vérszerződéskor született. Szent István a királyi tanács rendszerével erősítette s folytonosította. Fényes elméjének bölcs belátásával értékes kincs-csel: nemzeti függetlenséggel is gazdagította, amikor nem a hűbériségeket gyűjtő német császártól, hanem a pápától kért királyi koronát. S hogy az ilyen alakult alkotmányos és független magyar királyság a keresztény államok sorába illeszkedhesék, népét már előre kereszténnyé tette, országát a keresztény egyházhoz horgonyozta s az égi hatalom segédlemének einyeréséért a Boldogságosnak védő oltalmába ajánlotta. Boldogasszonynak, régi nagy Pát-

ronánknak ünnepén tehát lehetetlen nem gondolnunk Szt. Istvánra, az államalkotó bölcs, szent királyra s Szt. István király napján lehetetlen, hogy hő főhászt ne bocsásunk Magyarországra mennyei királynéjához.

Igy forr össze állami s nemzeti életünkkel a nemzetfenntartó kereszténység; így kapcsolódik a magyarság minden hazafias, nemzeti érzelmeibe s ünneplésébe a vallásos érzés bájos, hóféhér kivirágzása: a Mária-kultusz. S mert mindez a szent korona fényéhez fűződik s a legelső király bölcsességének, lángelméjének, szentségének tisztelő emlékezetére buzdít: a magyar lélekben az első királyi tisztelete s az alkotmányos magyar királyság rajongó szeretete nyomán megszületett s viruló épségben, tiszta ragyogásban él a királyhűség is.

Bizonyos, hogy a mai háborút éppen ezeknek az államalkotó tényezőknek feltétele tette a mi számunkra nemzeti önvédelemmé. Bizonyos, hogy mind az egész ország ezeknek védelmében gyulladt egységesen lángoló s a hősiesség és összetartás csodáira képesítő hazaszeretetre. Bizonyos, hogy a magyarság egyeteme az említett tényezők eleven tiszteletében s szeretetében áhítatoskodott az elmúlt hét hármass ünnepi napján nagyobb számban, nagyobb lelki odaadással s szívbeli őszinteséggel, mint máskor.

Harctéri mozaik darabkák.

Irtó: Koritsánszky Ottó.

Oroszország, 1915. július vége.

Az utolsó vasúti állomás.

Csak olyan, mint a többi: elpusztult raktárak nyoma; kettétörtött daru; sok-sok, a robbanás nyomát magán viselő vágánydarab, valami gránáttal potoncsapott váltó meg tilost-jelző. Maga az épület kettészakadt. A bádogtető nem borul rá a romhalmazra, mint a többinél. Ott hever az épület mellett. Egy-egy darabjából az őrség épített magának védőhelyet előbb golyó, majd szél, hideg, meg zápor ellen. A félépület dirib-darabjai most az új töltésbe végzik szolgálatukat. De a kidült falak helyén át látni az ott maradt szobaberen-dezést a — falhoz lapitva. Micsoda robbanások lehettek ezek! És a félépület mégis megmaradt! Aztán soha ilyen forgalmat nem látott ez a kicsiny hely. Mit kicsiny hely? Vagy féltucat új sinpárt köszönhet annak, hogy idáig közlekednek már a katonavonatok. Mind most készült. Talán ezer pár kéz hordta a földet a föltöltéshez és dolgozott rajta, hogy elkészüljön. Eleinte csak éjszaka lehetett. De aztán, mind biztosabb lett a helyzet. A szomszéd állomásra meg esett vagy három tucat gránát nagyjában. Itt a leglúktetűbb élet folyt. És így lett a romhalmazból modern, szép elsőrendű katonai pályaudvar; amelybe naponta, mit tudom én, hány száz vagy ezer vagon érkezik.

Nagy-nagy deszkakirakodók balról is, jobbról is a pályatesttől. Irtózatos csűrök telve hordókkal, ládákkal, zsákokkal. Dohány, bor, cukor, munder, csizmaszeg, nadrágszija, gránát, meg milliószám töltevény, konzerv, ásó, kosár, nyereg, rizs, gabona, széna, lógyapot, takaró, fehérmű, tetűzsir és ásványvíz; mész és minden, ami csak van a világon és a háborus világban szükséges holmi, az garmadaszám felraktározott... És a trén meg a stafli nyűzsög-mozog. Jön, hozza a sebesülteket, betegeteket, mert itt az a. n. Krankenabschützstació, ahonnett sebesültszállító vonatokba teszik a vitézeket s viszik a Hinterland valamely ispotályába.

Aztán mást is hoz: mundordarabokat, kilóit töltényhüvelyt és fegyvereket. A lövészárkokból kerülnek ezek elő. Hány fegyver van, amelynek agyából hiányzik egy golyótépte szilánk! Mind-egyik fegyvernek, ruhafoszlánynak, szijdarabnak, bakancsrésznek meg van itt a maga külön története. Ha Regélhetnének ezek!

Aztán szászám lenyuzott marhabörkötegek. A tábóri székekből idehozzák s innét szállítják be, értékesítendő. És foglyok ezerszám. Álmosan, fáradt bágyadsággal néznek maguk elé, míg indulásra int az őrparancsnok és feltápázkodva, tova viszik fáradt testüket, míg valahol beszállhatnak a vonatba.

Romlott ágyuk, melyeknek bögése félelemben tartotta az ellent, mint kerülnek a beljebb fekvő javítóműhelybe.

Aztán tucatszám összerótt deszkaladák: koporsók. Közönbösen halad itt el mellettük mindenki, mert itt csak átmenetiségben van minden ember. Ki a frontra, ki meg be a hadtápterületre. Rá sem ér sokat gondolkozni azon, hogy hát ki és hol az a sok halott, akik majd e koporsókba kerülnek.

És magasrangu vasúti hivatalnokok. Kéz a kézben a katonai parancsnokokkal, vigyáznak, dolgoznak, hogy baj ne történjék az óriási forgalom mellett.

Időnkint külön százzal méricskélnek a sineket: rendben van-e, nem kopott-e nagyon? Ha igen, egy szempillantás alatt kicsérélik.

Aztán a vöröskereszt egyesületnek egy mobil segély- és üdülő kocsija. Átvonuló katonák, megérkező sebesültek, foglyok, itt munkálkodó munkásosztagok, „cibbi” szegények, mind-mind itt kapnak egy csésze teát, kondenzált tejet, ha van, tojásrántottát és az itt istenig táplálékot: egy darabka csokoládét, no meg sajtot.

És ha jó az est, ha köd száll alá s ha a láthatáron kigyulnak a tábóri tüzek, ha a levegő csendjét megtöri az ágyú dübörgése és a puskaropogás, akkor megkezdődik az élet a kis pályaudvaron is. Vonatok jönnek csendesesen szendergő katonákkal, akik egy-kettő talpra állanak és — előre! Mennek a haretérre. Muniációs szekerek sokasága rakodik. Ezer meg ezer szekér jön, megy, nyűzsög, mert az éj leple védelmet biztosít a napköltével nyugvóra térő utolsó kis vasúti állomásnak.

Kiadó

esetleg felesbe is, buza és ROZS. alá

8 hold jótermő szántóföld

Veszprémben a Szabadi-utban. Tudakozódni lehet a tulajdonosnál:

FÜLÖP MIHÁLY
Balatonalmádi.



HIRDETÉSEK

felvételnek a kiadóhivatalban.

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépcső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árban számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását úgy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Bakos Kálmán

fűszer- és csemegekereskedő
Telefon 55. VESZPRÉM Telefon 55.

Ásványvíz nagy raktára!

Ajánlom friss töltésű ásvány- és gyógyvíz nagyraktáramat.

Az összes bel- és külföldi ásványvíz és gyógyvizek állandóan raktáramon vannak. Főraktára:

a szt. Lukács Kristály víznek,

rendkívül kedvelt szénsavas borviz — eredeti porcelándugós üvegekben —

2 lit. 1¹⁰/₁₀ lit. 1 lit. 1/2 lit.
64 fill. 56 fill. 48 fill. 30 fill.

Főraktára: Salvator lith. savanyúvíznek, Mohai Agnes, Giesshübli, Csizi, Petánci, Calsbadi, Marienbadi, Preblau, Bikszádi, Borszéki, Guber, Parádi, Halli stb. stb. vizeknek.

KESERŰVIZEK.

A vizeket vidékre szállítva a csomagolás önköltségén lesz felszámítva. Nagyobb vételnél engedmény, ismételten előnyös.

Az összes fűszer-, csemege-, ásványvíz- és háztartási cikkekről a nagy árjegyzék bárkinek megküldetik.

Kávé:

Nyugatindiai Jáva kilónként K 4.40
Aranyjáva gyöngy " " 4.60
Cuba elsőrendű zöld " " 5.60
Pörkölt Salvador zománcos " " 4.80

Tea:

Paklin szép szemcsés kilónként K 10.—
Karlsbadi keverék kilónként " 12.50
Császár keverék legfin. kilónként " 16.—

Postacsomagonként és nagyobb tételekben utánvétellel szállít

Strausz Testvérek

Ugynökség, kávé- és teaimport, Székesfehérvár.

Alapított 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt és raktáron tart:

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő

KÖNYVNYOMDAI MUNKÁKAT

ugymint: rüpratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyzék, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkék, stb. fűb., jutányos arakon számítva.

plébánia-hivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle

HIVATALOS NYOMTATVÁNYT

melyek tetszés szerint fűzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy és négyvonalas csinos vizsgálópok, tet-zésszerinti mennyiségben. — Kaphatók a legjobb minőségű fehér íródal, ugyszintén fogalmazópapírok.

Postai megrendelések azonnal elintéztetnek.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61